



天一学堂北仑分校挂牌成立

【本报讯】9月8日天一学堂北仑分馆挂牌成立，这是学堂发展过程中开设的第三家分校。

北仑分馆原为若水国学馆，倡导“中式育儿”的教育理念，让孩子仁爱、礼让、孝顺，知耻而后勇，不仅是期望孩子们未来成为“不忧不惧”的君子，获得自我的成功；更期望孩子未来成为“安邦治国”之良才，造福民族。这种福祉社会的教育发心与天一学堂“德才兼备，德帅才兵，培养家国天下胸怀的时代新人”的教育宗旨不谋而合，因此，两方在教育宗旨和理念方面达成共识，便结为一体，相互促进，共襄大业！



传统文化教育应从小抓起

当下，有很多家长被捆绑在体制教育的牢笼中，人云亦云，随波逐流，对于孩子的成长和教育很迷茫，无所适从，不知道我们到底应该教给孩子什么，不知道什么才是最根本的教育，最终极的教育，细细思量，这是比较可怕的事情。

大凡谈到教育都有这么几个方面：德行品质教育、知识才艺教育、健康体能教育、道德情操教育、人格素养教育，总起来说，也就是德、智、体、美、慧这五方面。其中德育是五种教育的根本，中国古代政治一直都崇尚德治，中国传统教育一直都倡导德教，可见德行教育亘古以来都备受重视。可现在家长的教育观念却越来越偏离德行教育这个根本，而盲目附和，变本加厉地追捧知识才艺类的教育，因此，孩子的价值观念也发生了改变，从小就比较自我自私、任性自大，喜欢奢侈消费，热爱名利，这与我们本民族的精神文化思想是相悖逆的！

前不久，中央电视台经济频道《对话》栏目曾邀请中美两国高中生进行对话，美国的12名高中生是美国总统奖获得者，中国的12名高中生，也被清华、北大、港大等著名大学录取。在价值取向的考察中，主持人分别给出了“智

慧、权力、真理、金钱和美”的选项。令人吃惊的是，美国12名高中生全部选择了智慧和真理，在表述自己的价值观念时，清晰、坚定、沉着，反映了他们对现实的了解，对社会的关怀。而中国12名高中生，除一人选择美以外，有的选择了权利，有的选择了金钱，而没有人选择智慧和真理，在表述中显示出困惑、狭隘和迷茫。从他们的选择中，不难看出价值观对于我们目前社会和高中生来说是遥远而陌生的，当中美高中生之间的差距，以这样一种直观的形式，将教育的宗旨、目标、结果都分明地呈现在眼前，也将公民素质的差距和国家未来的前景，摆在国人面前。这不得不让人震撼和深思。

美国只有两百多年的历史，美国文化中，强调的是个人价值，讲究理性和实用，其核心是个人中心主义，但他们的人生观却是惊人的一致，我们在几千年发展过程中，形成了独具特色的文化传统、价值观念和行为规范，却在被忽视和遗忘。诚信、正直、真诚、谦虚、律己、孝道等中华民族的传统美德，在现代社会中却遭到了严峻的挑战。我国传统文化源远流长、博大精深，在安邦治国、品德修养、成就事业等方面，给我们留下了大量可资借鉴的宝贵遗产。如“礼之用，和为贵”，“百善孝为先”，“己所不欲，勿施于人”，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，“道法自然”等等。构成了中国传统文化鲜明民族特色和民族风格。近年来，正当许多发达国家努力发展自己文化的时候，我们却忽视了具有五千年历史的中华传统文化，一方面中华传统文化面临着西方文化巨大冲击的考验，另一方面人们在追求自我价值，自我存在意义的过程中，感到困惑和迷惘，缺少精神寄托。这就需要继承和弘扬民族优秀传统文化，一个教育家曾经说过：一个社会应当寄希望有三样东西：真理，青年和爱。如果没有这些，社会是很成问题的。青少年是国家的未来，民族的希望。传统文化的继承和发展应该从少年儿童的教育抓起，越早越好。

(孙寿魁/撰/责编)



2012年天一学堂第三届暑期 全日制私塾托管圆满结束

【本报讯】截止8月20号，天一学堂第三届暑假全日制私塾托管班圆满结束，届时，为回馈广大家长对我们国学经典教育的支持和信赖，同时也为了向家长将孩子在一个暑期的学习成果和进步表现做一下汇报，特此，天一学堂江北总校、庄市分校、北仑分校联袂举办了成果汇报典礼，为孩子们这段美好的学习时光画上了一个圆满的句号。

继去年暑假天一学堂暑假私塾托管跃起之后，今年暑假再度腾飞，无论是生源人数，还是教学质量，无论是校舍规模，还是师资队伍，无论是学生的表现，还是家长的口碑，都比去年有较大的提升。这无疑是天一学堂在推广中国传统文化的道路上迈开了很大的一步，相信有众多热爱中国文化的家长支持，学堂今后将会更加辉煌。

这个暑假，对于大部分孩子来说，是第一次接触国学经典文化教育，然而，经过一个月的集中学习，孩子们的进步和变化是有目共睹的。下面是本报记者采访时，几位家长的口述：

1、林浩哲妈妈：“孩子之前见客人



从不打招呼，不问人，现在可以主动行礼问好了，单就这一点，我已经很满意了。”

2、雷东升妈妈：“孩子比之前更有礼貌了，早晚向我们鞠躬问好，感觉懂事了。”

3、赵彦铭爸爸：“孩子一直话比较多，大人说话老插嘴，学了《弟子规》后，明白了‘人不闲，勿事搅；人不安，勿话扰。’现在好些了。”

4、张娟妈妈：“我小孩比较小，吃饭都是大人喂的，在学堂一段时间后，学会了用筷子，也能够自己夹菜吃了，每次还先让妈妈吃，有进步！”

其实，天一学堂的国学经典教育着重孩子内在品质和外在习惯的教育，把孩子往德才兼备，品学兼优的方向培养，成为一个有德又有才的上等人。

游学之旅：山东孔孟文化故里



【本报讯】8月16日至19日，由学堂本部组织的国学文化游学活动正式启动，这是学堂自创办以来第三次暑期文化游学，届时，在学堂先生的带领下，同行的十几位学生及家长一同游览了山东孔孟文化故里，泰山封禅台，切身感受了数千年来沉淀在那里的文化古韵。

游学旨在让孩子身临其境切身感受儒家文化的博大精深，同时，也让孩子增长见闻，开阔眼界，积累学问，以提高综合文化素质！这次游学共游历了孔庙、孔府、孔林、孟庙、孟府、泰山等地方，所到之处，由导游细致地解说，学生们耐心地听教，获益颇多！



在孔子的墓前，我们师生及家长举行庄严肃穆的祭孔仪式，向至圣先师行三鞠躬礼，并且集体诵读了《孝经》《论语》等代表儒家思想文化的国学经典，以示对儒家文化的尊崇，对优秀传统文化品